KONSPEKT LEKCJI
”Dlaczego obchodzimy Dzień Wszystkich Świętych i Zaduszki?”

Temat lekcji: Dzień Wszystkich Świętych i Zaduszki.
Kształcenie leksykalne: przysłowia i powiedzenia związane z listopadem. Gramatyka: powtórzenie.
1. Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów, dla których przygotowywany jest konspekt: od 14 do 17 lat, A2
2. Czas trwania lekcji: 60 minut
3. Cele lekcji, umiejętności i sprawności:
Cele: poznanie tradycji związanych ze Wszystkimi Świętymi i Zaduszkami. Wdrażanie do czczenia pamięci o zmarłych. Nauczanie tematycznych przysłów i przepowiedzeń. Powtórzenie odmiany rzeczowników i przysłówków
Umiejętności.
Uczeń:
- posiada podstawową wiedzę na temat Dnia Wszystkich Świętych i Zaduszek

- imie zachować spokój i powagę, gdy tego wymagają okoliczności
-potrafi nazwać swoje uczucia

- zna przysłowia i powiedzenia o listopadzie w języku ukraińskim
-kompetencje komunikacyjne, budowanie wypowiedzi
Uczeń odpowiada na pytanie nauczyciela, używając w swojej wypowiedzi przysłowia i paremii o listopadzie.
- kompetencje socjokulturowe, umiejętność zachowania się w różnych sytuacjach
Uczeń potrafi brać udział w pracy grupowej, rozumie, jak należy zachowywać się w trakcie zwiedzania miejsc pamięci
- wiedza kulturowa
Uczeń wzbogaca swoją wiedzę na temat Dnia Wszystkich Świętych i Zaduszek w Polsce (na przykładzie Lubelszczyzny), porównuje uzyskane informacje z posiadaną wiedzą na temat obchodów tych dni w miejscowości zamieszkania.

Sprawności: uczeń rozwija sprawności w poprawnym wypowiedzeniu się, kształtuje świadomość językową dotyczącą użycia paremii w życiu codziennym.

4.Metody i techniki stosowane do osiągnięcia celu lekcji:
- metoda podająca 

- praca z tekstem - załączniki
- praca zbiorowa

- praca indywidualna

materiał leksykalny – załącznik nr 1 do konspektu

5.Przebieg lekcji 
Wprowadzenie:
Przywitanie uczestników. Celem ćwiczenia jest powitanie i integracja klasy oraz wprowadzenie do tematu lekcji.
I. Najpierw rozmawiam z uczniami o tym, jakie święta obchodzimy na początku listopada; czy wiedzą,  jakie święta obchodzi się wtedy w rodzinach ich krewnych w Polsce. Pytam, dlaczego według ich opinii Dzień Wszystkich Świętych i Zaduszki są obchodzone w listopadzie? Z czym kojarzy się im listopad?
II. Następnie wykonujemy ćwiczenie: uczniowie siadają w kółko, podaję im piłeczkę.
Wymieniamy uczucia, z którymi kojarzy się nam listopad, przekazując przy tym piłeczkę sąsiadowi. Na przykład: smutek, żal, radość, oczekiwanie etc. Proszę o wyjaśnienie, dlaczego uczeń wymienił te emocje. Na przykład: oczekiwanie – bo niebawem zima i śnieg, radość – bo zbliżają się wakacje, smutek – bo na ulicy jest zimno i brzydko etc.
III. Przysłowia o listopadzie. Proszę uczniów przeczytać ukraińskie przysłowia o listopadzie, poprzednio znalezione i zapisane w zeszycie. Po tym podaję polskie przysłowia. Porównujemy ich treść, szukamy podobieństw. (załącznik 2)
Przysłowia o listopadzie
Jak listopad ciepły - marzec mrozem przewlekły. Gdy listopad mroźny, to lipiec nie groźny.
Deszcz z początkiem listopada, mrozy w styczniu zapowiada.
Gdy w listopadzie gawrony gromadnie latają, deszcze albo śniegi zapowiadają.
Gdy w listopadzie liść na szczytach drzew się trzyma, to w maju na nowe liście spadnie jeszcze zima.
Gdy w listopadzie wody się podniosą, to snadź w zimie deszcze roszą.
Gdy listopad z deszczami, grudzień zwykle z wiatrami.
W listopadzie mróz, szykuj w marcu wóz.(Zrodlo: 
http://teatrnn.pl/leksykon/artykuly/etnografia-lubelszczyzny-cykl-roczny-w-zyciu-wsi-listopad/
IV. Czytamy o Dniu Wszystkich Świetych 
1 listopad - Wszystkich Świętych

Uroczystość ustalona została w 835 roku przez papieża Jana XI. W całej Polsce wierzono, że w noc poprzedzającą Dzień Zaduszny dusze zmarłych wychodzą w procesji z cmentarza i udają się do kościoła gdzie uczestniczą we mszy, którą celebruje zmarły proboszcz. Dusze zmarłych w tą noc mogły również odwiedzać domostwa, dlatego zostawiano na noc uchylone drzwi, furtki i wykładano dla nich poczęstunek. Głównie we wschodniej części Polski w pobliżu cmentarzy i na rozstajnych drogach rozpalano wielkie ogniska, aby dusze mogły się przy nich rozgrzać przed powrotną drogą w zaświaty. Ogień miał chronić również przed złymi duchami i upiorami, zaduszkowe ognie płonęły wiec również na mogiłach osób zmarłych gwałtowna śmiercią oraz samobójców pogrzebanych pod murem cmentarza. Tego dnia szczodrze obdarowywano również dziadów, którzy często żebrali na cmentarzu lub w jego pobliżu. 

Dzień Wszystkich Świętych powinien być obchodzony radośnie, co podkreśla biały kolor stroju liturgicznego. Współcześnie utrwalił się zwyczaj odwiedzania cmentarzy i palenia zniczy.
Opracowano na podstawie http://teatrnn.pl/leksykon/artykuly/etnografia-lubelszczyzny-cykl-roczny-w-zyciu-wsi-listopad/
V. Odpowiedz na pytania dotyczące tekstu: 

1.Dla kogo pierwszego listopada pozostawiało się otwarte drzwi i furtki?
2. Kto zbierał się na cmentarzach 1 listopada?
3. Kiedy i w jaki sposób w Ukrainie wspomina się zmarłych ?
Przysłowia, wróżby i powiedzenia związane ze świętem Wszystkich Świętych:

Na Wszystkich Świętych od zrębu, utnij gałąź dębu, jeśli soku nie ma, będzie tęga zima.
Na Wszech-Świętych sztuka: utnij gałąź buka, gdy już soku nie ma, będzie tęga zima.
We Wszystkich Świętych, gdy się deszcz rozpada, może słota potrzymać do końca listopada.
Na Wszystkich Świętych ziemia skrzepła, to będzie zima ciepła, a jak deszcz, to trzeba będzie za piec wleść.
Zrodlo: http://teatrnn.pl/leksykon/artykuly/etnografia-lubelszczyzny-cykl-roczny-w-zyciu-wsi-listopad/
VI. Uzupełnij luki – wpisz podane w nawiasach wyrazy w odpowiedniej formie tak, aby zdania były logiczne gramatycznie poprawne.
2 listopad – Zaduszki

Dawniej święto to przez ludy słowiańskie obchodzone było (wiosna), a cześć i pamięć o zmarłych była bardzo (ważny aspekt) dawnej wiary (Słowianie). Dopiero kościół katolicki przeniósł go na listopad.. Z czasem ukształtowała się obrzędowość liturgiczna święta, a ustalenie go na 2 (listopad) zapadło w późniejszym okresie. W (tradycja przedchrześcijańska) zmarłych traktowano jak żywych, dlatego w dni poświęcone ich (pamięc) składano na grobach i w miejscach kultu jadło. Czeski kronikarz Kosmas, pisał że w XI wieku (wieśniak czeski) oddawali jeszcze cześć starym bogom przy (drzewo, gaj) i nad źródłami, czyniąc ofiary i przynosząc pokarmy, żeby dusze zmarłych miały wieczny odpoczynek. Występowały również specjalne rodzaje pieczywa, które rozdawane były (ubogi), a pierwotnie przeznaczone były dla dusz. Na Lubelszczyźnie przynoszono do kościoła (kasze) w (garnuszek) i rozdawano ją (ubogi) w intencji dusz poszczególnych zmarłych.  

Wierzono że tego dnia dusze przychodzą na ziemię i dlatego obowiązywały pewne (zakaz i nakaz) - np. nie należało wylewać( woda) wieczorem, aby ich nie oblać. Na noc otwierano kościoły, żeby dusze mogły wejść i odpocząć. (Domownik) kładli się wcześniej spać, żeby nie przeszkadzać duszom przybyłym z zaświatów. Odprawiano również (nabożeństwo żałobne) i modły za zmarłych. Dawniej w tym dniu przygotowywano na śniadanie siedem lub dziewięć (potrawa) (kutia, oładki, kapusta, mięso, jajecznica, kisiel, pierogi), które w czasie spożywania ofiarowano duszom zmarłych. Z każdej potrawy odkładano po jednej (łyżka) dla (głodna dusza). Obiad składał się z (dziewięc potrawa): (kutia, kapusta, mięso, krupnik na mięso ze świnia, krupnik na baranina, krupnik z kasza, krupnik z pierog, jajecznica z sadło, suchy ser). 
Lud wierzył, że w noc poprzedzającą dzień zaduszny powstaje w kościele wielka jasność i wszystkie dusze modlą się przed (wielki ołtarz). Ma być to o (północ), później każda duszyczka odwiedza progi swego (ziemskie domostwo).
Opracowano na podstawie http: http://teatrnn.pl/leksykon/artykuly/etnografia-lubelszczyzny-cykl-roczny-w-zyciu-wsi-listopad/
Przysłowia, wróżby i powiedzenia związane z Zaduszkami:
Dzień Zaduszny, bywa pluśny,
Niebo płacze, ludzie płaczą, a ubogich chlebem raczą, rozdając jałmużnę,za duszyczki różne.
Zrodlo: http://teatrnn.pl/leksykon/artykuly/etnografia-lubelszczyzny-cykl-roczny-w-zyciu-wsi-listopad/
6Ewaluacja
Ewaluacja jest dokonywana w trakcie realizacji poszczególnych zadań. Ćwiczenia zróżnicowane w zależności od poziomu uczniów, a ich celem jest rozwijanie czytania, rozumienia ze słuchu, mówienia oraz pisania. 
7. Praca domowa:

Wyjaśniam treść pracy domowej: Uczniowie mają napisać tekst (9-10 zdań) opisujący, jakie wrażenie wywiera na nich obraz Zaduszki Witolda Pruszkowskiego oraz Zaduszki Joža Uprka.
Pożegnanie.
Załącznik nr 1
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Załącznik nr 2
Przysłowia o listopadzie 
Jak listopad ciepły - marzec mrozem przewlekły. Gdy listopad mroźny, to lipiec nie groźny.
Deszcz z początkiem listopada, mrozy w styczniu zapowiada.
Gdy w listopadzie gawrony gromadnie latają, deszcze albo śniegi zapowiadają.
Gdy w listopadzie liść na szczytach drzew się trzyma, to w maju na nowe liście spadnie jeszcze zima.
Gdy w listopadzie wody się podniosą, to snadź w zimie deszcze roszą.
Gdy listopad z deszczami, grudzień zwykle z wiatrami.
W listopadzie mróz, szykuj w marcu wóz.(Zrodlo: http://teatrnn.pl/leksykon/artykuly/etnografia-lubelszczyzny-cykl-roczny-w-zyciu-wsi-listopad/
Przysłowia, wróżby i powiedzenia związane ze świętem Wszystkich Świętych:

Na Wszystkich Świętych od zrębu, utnij gałąź dębu, jeśli soku nie ma, będzie tęga zima.
Na Wszech-Świętych sztuka: utnij gałąź buka, gdy już soku nie ma, będzie tęga zima.
We Wszystkich Świętych, gdy się deszcz rozpada, może słota potrzymać do końca listopada.
Na Wszystkich Świętych ziemia skrzepła, to będzie zima ciepła, a jak deszcz, to trzeba będzie za piec wleść.

Zrodlo: http://teatrnn.pl/leksykon/artykuly/etnografia-lubelszczyzny-cykl-roczny-w-zyciu-wsi-listopad/)
Przysłowia, wróżby i powiedzenia związane z Zaduszkami:
Dzień Zaduszny, bywa pluśny,
Niebo płacze, ludzie płaczą, a ubogich chlebem raczą, rozdając jałmużnę,za duszyczki różne.
Zrodlo: http://teatrnn.pl/leksykon/artykuly/etnografia-lubelszczyzny-cykl-roczny-w-zyciu-wsi-listopad/
Załącznik nr 3
1 listopad - Wszystkich Świętych

Uroczystość ustalona została w 835 roku przez papieża Jana XI. W całej Polsce wierzono, że w noc poprzedzającą Dzień Zaduszny dusze zmarłych wychodzą w procesji z cmentarza i udają się do kościoła gdzie uczestniczą we mszy, którą celebruje zmarły proboszcz. Dusze zmarłych w tą noc mogły również odwiedzać domostwa, dlatego zostawiano na noc uchylone drzwi, furtki i wykładano dla nich poczęstunek. Głównie we wschodniej części Polski w pobliżu cmentarzy i na rozstajnych drogach rozpalano wielkie ogniska, aby dusze mogły się przy nich rozgrzać przed powrotną drogą w zaświaty. Ogień miał chronić również przed złymi duchami i upiorami, zaduszkowe ognie płonęły wiec również na mogiłach osób zmarłych gwałtowna śmiercią oraz samobójców pogrzebanych pod murem cmentarza. Tego dnia szczodrze obdarowywano również dziadów, którzy często żebrali na cmentarzu lub w jego pobliżu. 

Dzień Wszystkich Świętych powinien być obchodzony radośnie, co podkreśla biały kolor stroju liturgicznego. Współcześnie utrwalił się zwyczaj odwiedzania cmentarzy i palenia zniczy.
Opracowano na podstawie http://teatrnn.pl/leksykon/artykuly/etnografia-lubelszczyzny-cykl-roczny-w-zyciu-wsi-listopad/

